

МЫ САМИ ИЗБИРАЕМ СВОИ РАДОСТИ И ПЕЧАЛИ ЗАДОЛГО ДО ТОГО, КАК ИСПЫТЫВАЕМ ИХ

ДЖЕБРАН ХАЛИЛЬ ДЖЕБРАН (1883 – 1931)

Сентябрьские выборы

В воскресенье, 19 сентября, в Ольхонском районе прошли досрочные выборы главы Бугульдейского муниципального образования. На выборный мандат претендовали четыре кандидата, воспользовавшихся правом на самовыдвижение. Это специалист сельской администрации Александр Анисимов, мастер Ольхонского лесхоза Андрей Бояркин и Вячеслав Машков, инженер-геодезист «Госземкадастръемки» Виталий Семенов. Еще один из кандидатов, прошедший процедуру регистрации, за неделю до голосования отказался от участия в выборах по личному заявлению. Избирателей в Бугульдейском поселении зарегистрировано около 900 человек. Голосование велось на двух избирательных участках, открытых в селах Бугульдейка и Куртум.

В воскресенье, 5 сентября, был избран глава Коношановского муниципального образования. Им стал специалист сельской администрации Григорий Шкариковский, получивший 33 голоса, или 64,71 процента. За кандидатуру директора Коношановской школы Елены Лермонтовой высказались 15 избирателей, или 29,41 процента. И третий кандидат – Владимир Купряков, работник дизельной станции, – получил три голоса, или 5,88 процента. Все кандидаты баллотировались в порядке самовыдвижения. Досрочные выборы главы Коношановского поселения проводились по решению сельского схода. В список избирателей было включено 74 жителя сел Коношаново и Головское. Из них приняли участие в голосовании 51 человек, или 68,92 процента.

Сергей Усольцев

С верой в победу

В ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНУЮ стадию вступила подготовка к очередным муниципальным выборам, которые пройдут в единый день голосования 10 октября 2010 года. Внушительная группа кандидатов, преодолевшая регистрационный барьер, с удвоенной энергией включилась в борьбу за выборные мандаты. И, конечно, каждый из них верит в собственную победу.

В избирательной кампании важен каждый этап, но, пожалуй, процедуру регистрации кандидатов привлекает особое внимание, поскольку дает точный ответ на вопрос о том, кто продолжит борьбу за голоса избирателей. Вот почему всеми с нетерпением ожидалось восьмое сентября – завершающий день регистрации кандидатов для участия как в выборах мэров, так и в выборах депутатов городских и районных дум. Впрочем, любителей сенсаций, следивших за ходом регистрации, ждало разочарование. Еще до истечения предельного срока сведения, поступившие от организаторов выборов, свидетельствовали о том, что регистрация проходит организованно, в спокойной обстановке, а если к отдельным кандидатам и возникают претензии, то обусловлены они требованиями законов.

Главный результат регистрации кандидатов – высокий уровень альтернативности на выборах всех уровней. И хотя не всем претендентам на выборные должности удалось пройти через сито регистрационного отбора, повсеместно избирателям еще предстоит поломать голову над тем, кому в итоге отдать свой голос. Очевиден и второй вывод: высокий интерес к выборам проявлен как со стороны граждан, воспользовавшихся правом на самовыдвижение, так и со стороны парламентских партий, намеренных укрепить свои позиции в местном самоуправлении.

Сейчас главным становится вопрос о том, кому улыбнется фортуна. С при-



ближением 10 октября будет множиться и количество прогнозов. Найдутся и обоснования для каждого из них. Это будет способствовать повышению интереса к предстоящему голосованию, но вряд ли даст ответ на вопрос о будущих победителях. Только вскрытие ящиков для голосования покажет, на чьей стороне оказались симпатии избирателей. А пока остается лишь анализировать статистику, зафиксированную на данный момент.

Мечта стать мэром

К выборам мэров развернута подготовка в 14 городах и районах. Для участия в них был выдвинут 101 кандидат, среди которых оказалось 65 самовыдвиженцев и 36 кандидатов от политических партий («Единая Россия» – 14, КПРФ – 6, ЛДПР – 10, «Справедливая Россия» – 6). Первенство по количеству зарегистрированных кандидатов делят три муниципальных образования – город Зима, Заларинский и Качугский районы. В каждом из них на пост мэра будет баллотироваться по шесть кандидатов. В Тулуно, Нижнеилимском и Усть-Кутском районах сформировались альтернативные пятерки кандидатов. В Братском, Зиминском, Нижнеудинском и Чунском районах зарегистри-

ровано по четыре кандидата. Далее идут Свирск, Черемхово и Шелеховский район, где за пост мэра борются по три кандидата.

Пожалуй, с особым вниманием будут ожидать результаты выборов мэра Зимы. Так уж получилось, что этот город оказался единственным, в котором зарегистрированы в качестве кандидатов представители всех парламентских партий. Им предстоит бороться не только между собой, но и еще с двумя претендентами из числа самовыдвиженцев. В семи муниципальных образованиях среди кандидатов значится по три представителя от парламентских партий. В пяти городах и районах зарегистрировано по пять кандидатов, выдвинутых партиями. И только в Нижнеудинском районе кандидат от «Единой России» оказался в гордом одиночестве, но ему будут противостоять три самовыдвиженца.

Далее идут Свирск, Черемхово и Шелеховский район, где за пост мэра борются по три кандидата. Пожалуй, с особым вниманием будут ожидать результаты выборов мэра Зимы. Так уж получилось, что этот город оказался единственным, в котором зарегистрированы в качестве кандидатов представители всех парламентских партий. Им предстоит бороться не только между собой, но и еще с двумя претендентами из числа самовыдвиженцев. В семи муниципальных образованиях среди кандидатов значится по три представителя от парламентских партий. В пяти городах и районах зарегистрировано по пять кандидатов, выдвинутых партиями. И только в Нижнеудинском районе кандидат от «Единой России» оказался в гордом одиночестве, но ему будут противостоять три самовыдвиженца.

Продолжение на стр. 2

СЕКРЕТ ПОЛИТИКА

ГОЛОСОВАНИЕ В ПРЯМОМ ЭФИРЕ

ЦЕНТРАЛЬНАЯ избирательная комиссия РФ намерена в ближайшие годы оснастить средствами видеонаблюдения более половины избирательных участков страны и обеспечить трансляцию голосования в сети Интернет. В начале сентября Центризбирком одобрил «Технические требования к средствам видеонаблюдения и трансляции изображения». Согласно документу в системе видеонаблюдения избирательных комиссий должно быть не менее 46 тысяч видеокамер – наладить канал связи. Трансляция видео должна вестись на отдельные Интернет-страницы, ссылки на которые будут располагаться на сайте избирательной комиссии субъекта Федерации (на один регион не менее 600 камер), сообщает «Газета.Ru».

Оборудование должно работать непрерывно в течение всего дня голосования – до момента окончания подсчета голосов избирателей. Каналы доступа в сеть должны обеспечивать скорость передачи данных не менее 256 Кбит/с и иметь круглосуточную поддержку провайдера. Выводимое видео должно сопровождаться дополнительной информацией о наименовании участка, его адресе, числе избирателей, включенных в список, и числе проголосовавших на отчетное время. Камеры будут устанавливаться в помещении для голосования таким образом, чтобы не нарушалась тайна голосования и отсутствовала возможность контроля за волеизъявлением избирателей.

А что по этому поводу думают читатели «Право выбора»?

Виталий Денисенко, директор Ангарского филиала «ЦНИИАТОМИНФОРМ»:

– Технически сейчас можно сделать всё и в любом количестве, было бы финансирование. Установить веб-камеры и подключить их к Интернету дело нехитрое. Самое главное – наладить канал связи. Видеозапись – это большой объем данных, требующий высокой скорости передачи информации. Обеспечить такую скорость может волоконно-оптическая связь, однако оптоволоконно за пределами Садового кольца у нас есть далеко не везде.

Например, для сельских районов в Иркутской области это уже проблема, и решить её без непосредственного и самого деятельного участия органов местного самоуправления избирательные комиссии не в состоянии. В то же время у меня сомнения в том, что местные власти бросятся рыть траншеи и прокладывать какие-то новые кабели. В масштабах страны это целый план ГОЭЛРО.

Конечно, можно использовать и обычные коммутированные телефонные каналы, однако их пропускная способность не позволит обеспечить качественную передачу информации при объеме трансляции на выборах. Отчасти выходом из ситуации может стать использование радиомодемов, но это уже дополнительные затраты. Как бы там ни было, в большинстве случаев не получится просто прийти на избирательный участок, привинтить к потолку веб-камеру, воткнуть кабель в розетку – и всё заработало.

Пётр Семёнов, председатель Иркутской городской №2 территориальной избирательной комиссии:

– У нашей комиссии уже был опыт использования веб-камер весной этого года на трёх избирательных участках в ходе дополнительных выборов в Законодательное Собрание. Поделюсь своими наблюдениями.

Во-первых – наличие прямой трансляции голосования и подсчёта голосов дисциплинирует членов участковых избирательных комиссий. Они знают, что за ними наблюдают, что называется всем миром, поэтому становятся более собранными. Любой человек в подобной ситуации вполне или невольно будет «работать на камеру» – выверять свои действия. Во-вторых – это дисциплинирует наблюдателей от кандидатов и политических партий. В-третьих, видеозапись полезно использовать при рассмотрении жалоб и обращений, если кто-то заявляет о нарушениях, допущенных на избирательном участке.

Иногда представители кандидатов говорят о нарушениях, которых на самом деле не было. Это происходит не от желания «пошуметь», а потому, что наблюдатель что-то напутал или не до конца понимает какую-то избирательную процедуру. Допустим, он заявляет о нарушениях при подсчете голосов – включаем видеозапись, открываем закон о выборах и пошагово-покадрово сверяем действия членов избиркома с порядком проведения подсчёта голосов, прописанном в законе. Думаю, что подобная процедура поможет снять ряд вопросов при рассмотрении жалоб.

Михаил Кухтачёв, депутат молодёжного парламента при Законодательном Собрании Иркутской области:

– С точки зрения открытости выборов использование веб-камер на избирательных участках полезно, особенно интересно будет наблюдать за подсчётом голосов. Такой реалисти-выход выборов в Интернет однозначно привлечёт к ним дополнительное внимание в первую очередь молодежи, являющейся главным пользователем Всемирной паутины.

Это ещё и возможность для пропаганды выборов. Связывая день голосования с Интернетом, мы получаем новую необычную площадку для реализации всевозможных акций по приобщению молодежи к выборам. Вот и условное название для одной из таких акций уже готово: «Помашите маме ручкой!». На избирательном участке на тебя будут смотреть твои родители, друзья – передай привет в прямом эфире.

За язык тянул Михаил Попов

С ФАКТОМ НЕ ПОСПОРИШЬ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ служба государственной статистики обнародовала основные показатели социально-экономического положения субъектов Российской Федерации в первом полугодии 2010 года. Вот лишь некоторые данные по Иркутской области.

Индекс промышленного производства (к первому полугодию 2009 г.) – 112%.

Инвестиции в основной капитал (в млн рублей) – 33572,5, к первому полугодю 2009 г. – 69,6%.

Строительство жилья – 218,2 тыс. кв. м общей площади, к первому полугодю 2009 г. – 138,7%.

Индекс потребительских цен (июнь 2010 г. к декабрю 2009 г.) – 105%.

Стоимость фиксированного набора потребительских товаров и услуг – 7842,8 рублей, к среднероссийской стоимости – 95%, изменение стоимости к декабрю 2009 г. – 106,8%.

Стоимость минимального набора продуктов питания в июне 2010 г. – 2508,6 рублей, к среднероссийской стоимости – 107%, изменение стоимости к декабрю 2009 г. – 110,5%.

Реальные денежные доходы населения (к первому полугодю 2009 г.) – 96,7%.

ГОСТЬ НОМЕРА

Геннадий Истомин:

«Рецепт прост – слово правды»

ЭТОТ РАЗГОВОР с Геннадием ИСТОМИНЫМ состоялся в июльские дни, когда отмечалось 15-летие избирательной системы Иркутской области. На торжественном заседании по случаю памятной даты им были сказаны добрые слова в адрес организаторов выборов, а многим еще и вручены Почетные грамоты областного Законодательного Собрания, Благодарственные письма.

Геннадий Истомин, обращая к участникам торжества, был эмоционален, когда говорил о значении выборов, их роли в демократизации нашего общества. Он говорил о том, что знал. Оценивал то, что пережил. Вспоминал собственный опыт. И это были не дежурные, приговоренные к случаю фразы. Ведь ему пришлось пять раз пройти через горнило выборов в областное Законодательное Собрание, заместителем председателя которого он является в настоящее время. Все это и подтолкнуло нас пригласить Геннадия Истомина в гости к читателям нашей газеты.

«ЛЕГКАЯ дымка пыли и чада. Молодой высокий парень стремительными шагами проходит вдоль рядов электрических ванн, останавливается около выливщика, что-то говорит ему, помогает переташить шланг, затем помогает кому-то еще... Это Геннадий Истомин, прибывший на БРАЗ в 1974 году с дипломом Иркутского политехнического института. Он последовательно прошел все ступени – электротехник, анодчик и, в конце концов, принял бразды правления в 13-м корпусе. Однако пугающее многих число «13» не помеша-



ло молодому специалисту вывести свою смену в передовые. И уже в 1976 году получил правительственную телеграмму о награждении его рабочего коллектива переходящим Красным знаменем ЦК ВЛКСМ и денежной премией...»

Эта заметка из бразовской многотиражки для нашего собеседника оказалась приятной неожиданностью, разбредила память, а нам помогла начать разговор.

Продолжение на стр. 3

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

КАЧУГ стал местом одного из учебных семинаров, проводимых областной избирательной комиссией для организаторов муниципальных выборов. В нем приняли участие председатели и секретари окружных и участковых избирательных комиссий, которым 10 октября предстоит провести голосование на выборах мэра и нового состава районной думы. Руководил качугским семинаром секретарь Избирательной комиссии Иркутской области Александр Кученов.

О том, что районную власть – и исполнительную, и представительную – в ближайшее время ждет обновление, в Качуге, если судить по внешним признакам, мало что напоминает. Пока нет броской рекламы, глянцевого портрета кандидата, ярких билбордов и растяжек. Впрочем, они могут и вообще не появиться. Качуг – не Иркутск, периферия живет в избирательных кампаниях по собственным законам. В таких районах, где большинство знают своих земляков в лицо, новости передаются из уст в уста, и подобной информации, полученной от человека, которого знаешь как самого себя, доверия куда больше, чем предвыборной агитке, расцвеченной яркими красками.

Вот почему сами качугцы неплохо осведомлены о том, что вскоре им предстоит голосовать. Стоило лишь об этом завести разговор – с продавцами у рыночного прилавка, посетителями центра занятости или у крыльца редакции «районки» с простыми

Качуг учится

прохожими, – сразу же выяснялось, что большинство, как говорится, в курсе дела. Во-первых, слышаны о кандидатах. Особенно, о тех, кто претендует в мэры. А во-вторых, почти каждый готов смельчакам, вызвавшимся на трудный экзамен, подсказать свои предложения в предвыборные программы. Волнуют же качугцев вполне земные проблемы, связанные с уверенностью в завтрашнем дне. Касаются они, прежде всего, оживления сельской экономики и местной промышленности. За счет возврата в оборот пашни и восстановления ферм, организации переработки на месте древесины, таежных даров... Без этого, с чем невозможно не согласиться, не останется оттока молодежи. Без этого и социальная сфера не получит долгожданного импульса для развития.

Насколько полно удастся актуализировать эти настроения кандидатам, включившимся в борьбу за выборные мандаты, станет известно уже в ближайшее время. Пока же высокий уровень альтернативности, характерный для нынешних выборов, можно воспринимать как свидетельство того, что претенденты как в мэры, так и в депутаты, вполне осведомлены о настроениях земляков и расценивают 10 октября, когда решится судьба выборных мандатов, как точку отсчета новых дел и смелых планов.

Стоит привести некоторые цифры и факты, прозвучав-

шие на открытии семинара. Качуг оказался в числе немногих районов, где регистрация прошла без потерь как для самовыдвиженцев, так и для представителей партий. Значит, все кандидаты настроены на самую решительную борьбу и уверены в собственных силах. На выборах мэра будут баллотироваться шесть кандидатов. И по этому показателю Качуг оказался на первой строчке (вместе с Зимой и Заларями) среди 14 городов и районов, где будут избираться мэры. В качугскую «шестерку» вошли четыре самовыдвиженца и два кандидата-партийца – от «Единой России» и ЛДПР.

Впечатляет и статистика по кандидатам в районную думу. На 15 депутатских мест претендует 46 человек, в среднем по три кандидата на один мандат. Среди них 10 самовыдвиженцев и 36 представителей парламентских партий – «Единой России», КПРФ и ЛДПР. Причем, «единороссы» и коммунисты выдвинули своих кандидатов в каждом избирательном округе, рассчитывая при благоприятном для себя результате получить все 15 депутатских мандатов. Подобная ситуация характерна лишь для Ангарского муниципального образования, где возникло аналогичное противостояние. Только там, помимо «Единой России» и КПРФ, на все 15 депутатских мест претендуют еще и кандидаты от «Справедливой России».

Продолжение на стр. 5